

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

河南省卫生和计划生育委员会主管主办

2016年7月12日 第76期
星期二 丙申年六月初九

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49 □总第3086期 □今日8版
□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

2016年河南培训县级人民医院 骨干医师计划启动

本报讯(记者常娟)记者昨日从河南省卫生计生委获悉,河南今年计划招800-1000名县级人民医院骨干医师,到省内或省外培训。这项计划自2011年启动,至今已为全省100家县级人民医院培养4597名骨干医师。

今年培训与往年一样,为期1年,时间从今年8月到明年8月。县级人民医院骨干医师选派条件为:中青年临床骨干医师,本科(含)以上学历,主治医师(含)以上职称,临床基本功扎实、有培养潜力,思想作风好,有较强的事业心和无私奉献精神。培训基地接收骨干医师培训,省内培训基地根据学员数量获得每人每年1万元的补助资金;省外培训基地获得每人每年1.4万元的补助资金。补助资金主要用于培训及学员生活补助支出。

从2011年开始,河南开始启动县级人民医院骨干医师培训计划。截至2015年11月,河南已为100家县级人民医院培养4597名骨干

医师,培养专业涵盖内科、外科、妇科、儿科、眼科、ICU(重症监护室)、病理、影像等。这些骨干医师在进修学习后,开展新业务、新技术项目共计923项,科研立项63项,科研成果79项,其中国家级35项;发表论文2111篇,其中国家级1040篇。县级人民医院骨干医师培训计划的实施,逐步造就了一支德才兼备、业务精湛的县级人民医院骨干医师队伍,促进了县级人民医院医疗服务能力和医疗技术水平的显著提高。

新乡遭遇特大暴雨后

那些为健康奔忙的天使

本报记者 杨冬冬 史尧

7月8日17时至7月9日16时,新乡遭遇新中国成立以来最强降雨,降雨量超过此前被淹的武汉。一时间,新乡市区到处是一片汪洋,全城交通瘫痪;全民救援救灾同时展开……

7月9日上午,新乡市卫生计生委及时启动《新乡市洪涝灾害救灾防疫应急预案》,成立了灾后卫生防疫工作领导小组。领导小组下设技术指导、疫情巡查、饮用水安全、健康宣传和后勤保障等5个业务机构。新乡市卫生计生委要求重点加强洪涝灾区卫生防疫工作,加强饮用水卫生安全监督和灾后防病技术培训,做好防疫物资准备工作,重点加强鼠疫、霍乱及痢疾、伤寒、出血热、钩端螺旋体病等急性传染病的防控工作;并通过广播、电视、报刊、传单等媒介宣传洪涝灾害可能造成的损失和灾害期间容易发生的疾病及卫生防病知识。

新乡市医疗卫生机构在自救的同时,第一时间展开生命救护。本报在此撷取一组镜头,向所有奋战在救援救灾一线的医疗卫生工作者致敬,向各行各业的英雄们致敬!

镜头一

八旬老教授一路蹚水去坐诊



7月9日上午,刘金铮冒雨赶到医院,稍事休整后开始坐诊。刘金铮供图

“赞赞!俺科老教授,年近八旬的老教授,头顶一把破雨伞,脚踏一双老胶鞋,行走在倾盆大雨中;雨水漫过胶靴桶,晚辈看了好心疼。行医路上几十载,医治患者成千上万,技术精湛医德好,敬业奉献一辈子,不图名来不图利,值得晚辈来学习。鲜花献给您——我敬爱的老师!”

这是7月9日上午,新乡医学院第一附属医院心血管内科一科返聘大夫张素荣发在朋友圈的文字。被张素荣称赞的老教授名叫刘金铮,年近80岁,是该院心血管内科的一位返聘专家。

当天6时53分,伴随着滂沱大雨,急促的电话铃声响起,电话那边,大夫郭长磊无助地告诉张素荣,新乡雨势太大,道路积水严重,郭长磊无法按时赶往位于卫辉市的医院坐诊,看家住

医院附近的张素荣能否帮忙调个班。

挂断电话后,张素荣冒着瓢泼大雨,打着伞,蹚着水一步一步艰难地赶往医院。

赶到医院,一切收拾完毕后,上午8时,张素荣开始为一位从汤阴县赶来的患者诊治。就在这时,一位白发苍苍、浑身湿透的老人,拿着湿漉漉的雨伞走进诊室。

“刘教授,您怎么又过来了?”原来,今天本该坐诊的刘金铮老教授因为家里有事,昨天和家住新乡的大夫郭长磊商量好临时换班。但是,由于新乡市凌晨突降暴雨,道路完全被积水覆盖,刘金铮担心今天的工作安排会出现纰漏,冒雨赶到医院。

张素荣和刘金铮同住在一个家属院,计步器显示从家到医

(下转第二版)

近日,在长垣县某建筑工地,长垣县人民医院急救医生王洋利用模拟人向建筑工人讲解心肺复苏知识。该院经常组织医务人员深入基层,利用多种形式,向群众面对面传授急救技能。



河南促进超声医学基层应用规范化

巡讲十四场 三千多人受益

本报讯(记者冯金灿 通讯员谢宗阳)记者从7月10日举办的2016年河南省医学会超声医学应用规范基层巡讲活动濮阳站获悉,河南省医学会超声医学应用规范基层巡讲活动已开展14场,3000多名基层超声医务人员受益。

据河南省医学会超声医学专业委员会主任委员、河南省人民医院超声科主任袁建军介绍,目前,河南超声医学“强者恒强、弱者恒弱”,超声医学应用规范基层巡讲活动能为基层超声医务人员提供诊疗指南和标准,提高技术水平。

当天,袁建军和河南省人民医院超声科主任王琦等就超声心动图检查规范、超声造影在肝脏局灶性病变中的作用等现场授课。

在互动交流环节,基层医务人员十分珍惜与省级医院专家交流的机会,纷纷举手发言。午休时间,基层医务人员和专家都没有离场,在会场内一边吃饭一边交流。很多基层医务人员就平时在工作中遇到的疑难问题请教专家,专家的回答不时获得满堂喝彩。

“我们平时在工作中遇到很多问题,一直得不到权威解答。省级医院专家来了,我们的问题可以得到权威解答!”一位基层超声医务人员兴奋地说。据了解,河南省医学会超声医学应用规范基层巡讲活动将利用两年时间,走遍全省18个省辖市,目前活动接近尾声。

18位医务人员“不放弃” 220分钟的生死抢救

□侯林峰 李艳丽

患者突然呛咳窒息,呼吸、心跳都没有了。面对患者家属的自责、愧疚,医务人员不停地喊“再试试,再试一下”。这一试就是220分钟。

抢救成功,奇迹真的发生的那一刻,18位医务人员个个汗流浃背。

6月4日一大早,济源市中医院肝胆脾胃科主任刘战河像往常一样开始查房。7时50分,他走到杨老太太病房门口时往里

里瞅了一眼,就赶紧冲到杨老太太病床前迅速为其翻身、拍背,并叫护士请手术室医务人员前来支援。

杨老太太今年80多岁了,因重度贫血入院。“我走到病房门口时发现杨老太太以一个不正常的姿势躺在床上,考虑是窒息。我走近一看,杨老太太的呼吸已经停止了。”刘战河说。

询问得知,杨老太太的子女喂了老人一碗粥后,又给老人喝

了豆浆。老人在用吸管喝豆浆时呛咳窒息,但因体质弱,脏器功能退化,没有咳嗽。子女以为老人想睡一会儿,谁也没有在意,这一情况却被刘战河及时发现。

该科医务人员迅速进行抢救。2分钟后,该院麻醉师刘大毛带着气管插管器具赶到现场,迅速进行气管插管,开通呼吸通道并吸出液态食物;肝胆脾胃科的简易呼吸机也发挥了作用。但此时患者的呼吸和心跳都没有了。

在场的几位患者家属非常自责,患者的女儿已经开始哭泣。刘战河和同事在抢救的同时,还安排医务人员安慰患者的子女。刘战河回忆说:“老人的子女当时都非常自责。怕影响他们以后的生活,我专门安排人对他们进行宽慰,同时也对老人的病情进行解释。”

当天,济源市中医院肝胆脾胃科正常上班的医务人员中,12人现场参与抢救。该院也紧急增加抢救力量,副院长潘大军、急诊科主任尹新军、手术室主任苗荷香、中一科护士长贾述桂和医生赵志勇等迅速赶到现场参与抢救。

医务人员轮流对老人进行心肺复苏。30分钟,患者没有自主呼吸和心跳;40分钟,患者仍没有呼吸和心跳;1小时,患者

还是没有呼吸和心跳……怎么办?放弃?还是继续抢救?

一次次出去与患者家属沟通抢救情况,看着患者家属写满自责、愧疚、渴望的面庞,刘战河一次次犹豫,说不出放弃的话,“再试试,再试一下,也许再试试会有奇迹!”

9时16分,奇迹的曙光终于出现!患者恢复自主心跳,扩大的瞳孔慢慢缩小,但一直没有自主呼吸,血氧饱和度一直在60以下,考虑仍是气道阻塞,苗荷香反复抽吸患者气道

内的异物……11时30分,患者终于有了自主呼吸,抢救成功啦!

整个抢救过程中,老人的子女虽然十分期盼奇迹降临,但一直在说:“不论老人怎么样,你们已经尽力了。”刘战河说:“患者家属朴实的话语,就是对我们抢救工作的肯定。”



今日导读

郑大一附院 + 郑大四附院 = ?
学科优化组合 集团化管理
85亿元的收入 多学科会诊 2版

应用中药针剂勿忘辨证施治 7版

辛弃疾:侠骨柔情亦识药香 8版

河南成立医养结合专业学术组织

为全省医养结合产业探路

本报讯(记者张晓华 通讯员毋扬)医养结合到底怎么个结合法?由谁来出台具体实施方案,组织指导相关机构有序实施?7月2日,河南省老年学和老年医学学会医养结合分会正式成立,将对全省医养结合发展中有关政策动态、产业格局、市场投融资分析、机构建设和服务标准(指南)等相关问题,进行理论研究和实践指导。

我国是世界老龄化人口最多的国家,老年人数量为2.12亿。河南省人口基数大,其中60岁以上的老年人达1500万人,占总人口数的13.98%,老龄化问题更为突出。目前,医养结合已成为养老工作中呼声强烈、需求迫切、社会关注的问题之一,也是河南省委、省政府要求在推进社会养老服务体系建设中重点解决的问题之一。河南省老年学和老年医学学会是民政部门批准成立的省级学术团体,负责全省老年医学、老年心理学等领域的学术交流和研究,以及省政府委托的老龄社会事业政策问题研究等,是目前河南唯一的老年学和老年医学学术团体。为了落实《河南省推进医疗卫生与养老服务相结合的指导意见》,搭建省内共享养老服务及医养结合事业交流平台,河南省老年学和老年医学学会成立了医养结合分会。

大会选举河南中医学科学院第一附属医院为医养结合分会会长单位,该院副院长赵敏当选首任会长。会议还邀请到北京、重庆等地的专家学者,以及卫生计生、房地产、养老机构、互联网医疗等相关从业者,就养老机构的困境和出路、医疗机构的地位和作用等展开探讨。

赵敏说,一边是大型医院无法为老年人提供长期住院服务,患者被迫不停地出院、转院;一边是养老机构缺少专业医护人员,无法满足老年人的就医需求,医养结合的当务之急是解决好资源共享问题。医养结合分会成立后,将整合国内外资讯、动向,形成专业、权威的数据库,为政府部门相关政策的落地实施、养老机构和医疗机构的医养结合探索提供指导和参考;将引入各方面资源,培训医养结合实用型人才,并出台相关岗位认定标准等。